

工作简报

2012年第7期(总第82期)

光华法学院党政办公室

2012年9月30日

- ◇ 学院 2012 级研究生新生开学典礼隆重举行
- ◇ 浙江大学副校长兼光华法学院院长罗卫东与我院新生共迎开学
- ◇ 学院召开全体教职工大会
- ◇ 台湾政治大学法学院郭明政院长来访
- ◇ 我院师生参加美国加州大学伯克利分校法学院国际法律教育研修 项目
- ◇ 我院学生参加荷兰乌特勒支大学国际法与政策夏令营
- ◇ 【简讯】一组

学院 2012 级研究生新生开学典礼隆重举行

金秋九月,收获的时节,学院又迎来了累累硕果。9月7日,学院领导与老师与研究生新生齐聚一堂,在之江校区曾宪梓楼 203 室举行了 2012 级研究生新生开学典礼。浙江大学副校长兼光华法学院院长罗卫东,学院常务副院长朱新力,学院党委书记、之江校区党工委书记、管委会主任胡炜,党委副书记吴勇敏、吴卫华等领导以及各学科点导师出席典礼,全体 2012 级硕士生、博士生新生参加了典礼。

庄严的国歌奏唱中开学典礼的序幕徐徐拉开。典礼由胡炜书记主持, 共分为 四个主要部分。

首先,由罗卫东副校长兼院长致辞。罗卫东副校长兼院长以亲和的态度,向各位进入浙江大学光华法学院学习的研究生新生表达了诚挚的欢迎,并期待各位学子在法学院的学习过程中不断进步,取得越来越优秀的法学成果。罗卫东副校长兼院长提出了学术研究范式转型、研究生培养模式创新等问题。他指出,研究生学习和本科学习的本质差别在于学术范式的转型。社会科学是一门专门的作业,有其自身的行规和要求;法学作为一门社会科学,亦在探索因果关系,要尽可能克服自身的价值偏好,以证据说话,最终形成一个系统的某方面的理论。他表示,法学院应当着眼于新的探索,进行研究生培养模式的创新,力争培养出更多更高质量的研究生。他列举的经济学院的一些举措和实践,进一步为法学院的研究生培养提供了整体的方针和具体的思路。最后,罗卫东副校长兼院长从导师和学生的角度具体地予以探讨,强调导师应当具备良好的精神状态、责任心、业务水平及指导经验,同时鼓励同学们摆正学习态度,与导师进行积极的交流,在求学之路上不断探索。

随后,教师代表、博士生导师赵骏副教授进行发言。赵老师向同学们表达了欢迎之情,继而从两点感触概括了其发言的中心内容:一是从时代发展的要求,指出法律人在国际舞台上的定位,以及打造地球村中应当发挥的重要作用,为国际化进程贡献力量;二是指出光华法学院共同体的特性,希望同学们在优秀教师、同窗好友的帮助和扶持下,心中存有理想,把自己打造成德才兼备的优秀法律人才。

继而,博士生新生代表黄锴与硕士生代表徐逍影先后发言。黄锴同学回顾了自己在浙江大学的6年求学生涯,将其视为人生中最精彩的一段时光。他不断反思竺可桢校长的两个经典问题,提出自己的独特解答,并将成为一名诚实、自由、有经验并优雅的人作为人生的目标。他也表示,在面临挑战和挫折时应当始终坚

信超越自己,完善自己,为成为一名法律人坚持不懈地努力,最后他对始终帮助自己的老师和同学表达了感谢之情。徐逍影同学表示对浙江大学慕名已久,来校之初便感受到了光华法学院浓厚的学术氛围和严谨的治学态度,她相信接下来学习之路虽然艰辛,但必将成为人生中的精彩华章。

最后,胡炜书记进行了总结发言。他表示,光华法学院迎来了新一批法律人,学院将继续秉承"求是厚德、明法致公"的院训,营造更为严谨、更具创新的学术氛围,为新生们在研究生阶段运用正确的研究方法、进行有效的学术研究提供有力的保障。他鼓励新手们在即将到来的研究生生活中,进行充分有效的学术研究,并在将来成为对社会、对国家有所助益的杰出、卓越的法律人才。

(郑淑云 供稿)

罗卫东副校长兼学院院长与我院新生共迎开学

9月7日中午时分,罗卫东副校长兼光华法学院院长来到之江校区食堂与学院同学进行餐聚,并在餐聚后参观走访了学生寝室,与新生共迎开学。

在参加完学院 2012 级研究生新生开学典礼之后,罗卫东副校长兼院长,常务副院长朱新力,学院党委书记、之江校区党工委书记、管委会主任胡炜,党委副书记吴勇敏、吴卫华,院长助理胡铭等领导与老师以及各专业导师等与同学们一道前往之江食堂用餐。在用餐期间,罗卫东副校长兼院长与同学们亲切交谈,从专业学习到人生追求都给出了良好的建议,使同学们受益匪浅。

餐聚结束之后,罗卫东副校长兼院长在胡炜书记、朱新力院长、吴卫华副书记以及院长助理胡铭老师的陪同下,前往之江校区学生宿舍 13 号楼进行参观走访。在楼长胡慧阿姨的引导下,老师们走访了研究生新生女寝室、大三男生寝室和研究生新生男寝室。在走访途中,罗卫东副校长兼院长与学生们进行了深入的交流。他指出,之江校区一方面较为幽静偏远,适宜同学们抛开俗世羁绊,潜心学习、醉心学术,另一方面也有其局限性,同学们应当尝试将法学与其他学科结合,并鼓励同学们发挥创造力和想象力,取得超越前人的成果和收获。同学们纷纷表示将珍惜在之江的求学时光,不为客观条件所束缚,致力于打破学术边界、激发出自己的创造力与活力。

(朱佳俐 供稿)

学院召开全体教职工大会

9月7日,学院2012年第三次教职工大会在主楼203召开,学院会议由学院党委书记、之江校区党工委书记、管委会主任胡炜主持。

会议上学院常务副院长朱新力首先传达了浙江大学 2012 暑期工作会议精神,他为全体与会人员分别解读了杨卫校长作的题为"更高、更快、更远"的报告,副校长来茂德、吴朝晖,党委副书记邹晓东作的"全面提高高等教育质量"调研工作的专题报告,以及金德水书记题为"转变发展方式,提高教育质量,在建设世界一流大学进程中迈出更加坚实的步伐"的讲话。随后,朱新力常务副院长简要梳理了学院暑期的部分工作,又向大会作了题为"战略机遇期的内涵发展——从对比中看到远行的方向"的工作报告。报告主要分为三部分:第一部分回顾了学院自 2010 年 1 月至 2012 年 8 月间,包括体制机制、学科建设、师资队伍、人才培养、科学研究、国际化、支撑体系在内七个方面的数据变化情况;第二部分从国家发展、教育发展、学校发展和学院发展四个层面阐述了为何当下正处在一个战略机遇期;第三部分则主要针对体制机制、学科建设等七个方面的工作相应提出了实现内涵发展的路径举措。

吴勇敏副书记传达了暑期教育教学工作会议的精神,并对本科生、研究生教学管理事项进行了通报。他向大会具体介绍了卓越法律人才培养基地和涉外法律人才培养基地申报及审批情况,以及我院在卓越法律人才培养方案中提出的改革措施和目前尚存的问题,最后对本学年的教育教学工作重点作了一个展望。

在分组讨论环节,两组教职工分别审议了学院工作报告,并围绕"如何根据卓越法律人才培养目标来调整现行课程体系"、"如何解决课时不足与互动性讨论教学方法改革两者间的矛盾"、"如何建立一套有效的教学考评体系"、"理想的法学院教育教学模式"四方面问题进行讨论,并提出了相关建议意见。

分组讨论结束后,吴勇敏老师和夏立安老师分别代表两组在会上发言,汇报 了本组的讨论结果。

最后,胡炜书记作了总结发言,他强调当前提高教育教学质量既是机遇,又 存在着不少有待解决的问题,认为一定要把握好当前的发展机遇,推进学院卓越 法律人才培养计划,进一步提高我院的教育教学质量。

(党政办公室 供稿)

台湾政治大学法学院郭明政院长来访

9月20日,台湾政治大学法学院郭明政院长专程来访我院,与我院朱新力常务副院长商谈如何进一步加深两院交流合作事宜。

双方就如何进一步落实和细化两院交流协议进行了亲切友好的会谈,肯定了两院交流与合作已取得的成绩,强调了两院进一步合作的重要性和必要性,并就今后合作的具体事项初步达成了一致意见。双方在开展多层次多类型的学生交流

计划、努力开拓新的交流方式及探索互派教师授课计划等方面达成共识,并商讨了具体的落实措施等。

来访期间,郭明政院长还为光华法学院学生奉献了精彩的讲座,讲座题目为"社会法概念体系与其他法律之区隔与连结"。

(科研外事科 供稿)

我院师生参加美国加州大学伯克利分校法学院

国际法律教育研修项目

8月4日—8月19日,学院赴美国加州大学伯克利分校法学院国际法律教育研修项目(IELE)项目一行7人在高艳东老师的带领下赴美国旧金山进行了为期16天的访问交流活动。

美国加州大学伯克利分校(UC Berkeley)是一所久负盛名的大学,一直处于全美大学排行榜的前十,有着全美最大的研究生部。该校法学院主办的国际法律教育研修项目(International Executive Legal Education Program, IELE)是针对美国以外的、希望了解美国习惯法条例、判例法解释和分析方法的职业律师以及高年级法律学生而设立。

在学校领导及发展委员会、外事处以及浙江大学教育基金会对我院与伯克利 合作的大力支持下,我校学生与来自波兰、俄罗斯、土耳其、突尼斯、墨西哥、 巴西、韩国、越南等国的法律从业者、研究者以及来自国内清华大学和吉林大学 的师生代表们展开了深入的文化交流。

美国当地时间 8 月 4 号深夜,学院赴美国加州大学伯克利分校法学院 IELE 项目一行 7 人顺利抵达旧金山国际机场。IELE 项目执行主任 Kim 女士亲自在机场等候,并精心准备了各种点心。两周的课程安排得颇为紧凑,第一周的课程着重于美国法律基础知识的介绍,从美国法律体制到合同法,从侵权法到国际仲裁,均是按照美国法律学生 JD 课程的设置;第二周的课程主要围绕国际商法和谈判基础,从公司法到企业并购,从专利法到国际税法,详细介绍了国际交易法方面的内容和相关实务。特别值得一提的是,此次项目的授课教师均是在相关领域颇有威望的学术大腕或者实务界杰出代表。如美国法律体制的授课老师 Wayne Brazil 教授即是北加利福尼亚联邦地方法院 的资深前法官,他幽默诙谐的授课风格给我们留下了深刻的印象;又如,侵权法的授课教师 Sugarman 教授是伯克利法学院副院长兼 IELE 项目主任,他生动的案例教学法无疑为项目成员打开了领略美国法律教育精髓的大门;再如,谈判工作坊的授课教师 Henry Hecht 和

Jessica Notini 教授可谓"双剑合璧", "We learn from what we do" 的教学模式 一次又一次将课堂气氛推向高潮。

上课之余,该项目主办方还安排了课外游学活动。首先,校方组织全体项目成员参观北加利福尼亚联邦地方法院,该院法官向我们介绍了美国法官如何判案以及他们的日常工作等。现场还有同学问及美国法官如何运用纷繁复杂的判例,该院的法官和书记员亦做出了令大家满意的回答。

此外,校方还安排项目成员参观了高·盖茨律所———家驻美国际性律所,该所在《美国律师》杂志 2010 年 10 月进行的全球金融危机期间律师事务所业绩评比中排名第一。该所的诸位高级合伙人就国际并购等主题向全体项目成员做了简要演讲。在会后,律所还在其顶级写字楼内为所有与会者安排了晚宴,美酒佳肴相伴,项目成员得以与各位资深律师进行了深入的交流。

在最后的结业典礼上,美国加州大学伯克利分校法学院国际法律教育研修项目(IELE)项目主任 Sugarman 教授做了致辞讲话,勉励同学们成为具备全球视野的有专业操守的法律人。各国法律从业者及各校的师生代表亦就十六日来的活动发表了各自的感想。我院吴涵昱同学作为浙江大学的代表现场表演了自己创作的音乐作品,博得了与会者阵阵掌声。

作为浙江大学光华法学院与加州大学伯克利分校法学院合作的启动项目,2012年IELE项目带给参与成员诸多收获。在法学教育方面,项目成员们不仅集中学习了美国法律体系及国际贸易相关法律,更通过课堂学习和课外交流切身体会到普通法体系从课本、课堂到法庭的独特魅力。在国际交流方面,项目成员们借助IELE全球化、多元化的平台,积极与来自世界各地的法律人(包括律师、学者和学生)沟通,既获得思维碰撞和文化交流的火花,又赢得诸多友谊。在生活体验方面,伯克利深厚的历史底蕴和美丽的自然风光给予项目成员们极大的享受和触动。此外,气势恢弘的金门大桥、庄严肃穆的法庭、高端律所令人惊叹的软硬件等,都使项目成员们在视觉享受之余,亦触发内心的思考。

(王林芳、余真 供稿)

我院学生参加荷兰乌特勒支大学国际法与政策夏令营

6月2日至7月15日,荷兰乌特勒支大学(Utrecht University)、美国华盛顿大学(Washington University)和凯斯西储大学(Case Western Reserve University)共同合作,在美国律师协会的支持下,于荷兰乌特勒支成功举办了第八届"国际法与政策夏令营",这也是浙江大学光华法学院第三年选拔学生参加该夏令营,为我院学生提供了又一个出色的国际交流平台。

"国际法与政策夏令营"以比较法为特色,内容涉及国际人权、反垄断、反暴行、生物伦理、WTO等诸多课题,力图为学生提供一个更为宽广的高质量的交流平台,参加该夏令营的学生大多为美国华盛顿大学和凯斯西储大学的法律博士(JD)学生,更有接近三分之一的学生来自加拿大、中国、法国、意大利、荷兰和非洲等世界各地法学院校。从授课内容上来看,夏令营包含两个课程单元,共计六周。每个课程单元各涵盖三门由美国和欧洲法学院教授开设的课程,同时,主办方也会邀请诸如塞拉利昂特别法庭前首席检察官 David Crane 等实务界重要人士为学生授课和讲座。在正式课程之外,夏令营还会组织学生赴联合国海牙国际法庭、永久仲裁庭、国际刑事法庭、北大西洋公约组织、欧盟议会等国际机构访问学习。

在课程学习期间,夏令营每门课程每周安排四个课时,剩余一天则组织参访或考试,由于夏令营课程对美国及荷兰学生来说,视同在本国本学院的课程(需要计算成绩和绩点),故课程内容强度较高,教授和学生的认真程度同样非常高,这也为夏令营的质量提供了重要的保障。所有课程皆以英文授课,要求学生课前进行充分的材料阅读,从二十页到五六十页不等,课堂讲授则以讨论与提问为主,对英语非母语的学生来说有很大的挑战性。同时,由于议题涉及非常广泛,从塞拉利昂的人权到中国最新的人权计划,从经典的美国反垄断案例到欧盟诉微软案,相当多的话题都给学生带来了视野的扩展,进一步促进了学生对世界法律共同问题的认识和思考。

在国际机构参访期间,夏令营学员在组委会的安排下,参观了上述联合国及欧盟机构。在参访过程中,主办方会安排相关专家为学生讲座和交流,如今年的夏令营期间,乌特勒支大学安排了海牙国际法庭克里斯托弗·格林伍德大法官(Judge Christopher Greenwood)与学生交流,国际刑事法庭也安排了Christine Wyngaert 法官与学生交流旁听感受,欧盟议会、北约等机构同样如此。这不仅能够给学生提供了对这些国际组织的直接感性认识,同时也能够让学生更多了解这些组织运行机制和使命,以至于为未来参与国际组织工作提供有益的经验。除了参访这些国际组织以外,夏令营同样会安排部分荷兰境内的博物馆参访活动、国际性学术会议活动等。在今年的国际夏令营中,部分学生还获邀参加了由荷兰人权研究院与中国社科院等共同组织的国际人权法律研讨会,担任翻译工作或者参与提问交流,给学生带来了非常有益的国际性学术活动的体验。

我院自从 2010 年以来,先后选拔了陈琳、李洁和吕成龙三位同学赴荷兰参加该夏令营,在为期六周的项目期间内,其不仅能够感受到非常生动的普通法教

学,亦能够在课堂交流和参访活动中不断体会不同文化带来的思考方式及观点的 迥异,受益匪浅。

(吕成龙 供稿)

【简讯】

学院召开党支部书记会议

9月17日,学院党支部书记会议在主楼208召开。会议由学院党委书记、 之江校区党工委书记、管委会主任胡炜主持,参加会议的有学院党委副书记吴卫 华、教工党总支副书记费善诚、教工党总支副书记兼学院机关支部书记林俐、经 济法研究所支部书记王为农、民商法研究所支部书记陈旭琴、国际法研究所支部 书记翁里和组织人事科科长冯利君和以及党政办陈思老师。

本次会议主要包括三项议程。第一项议程是各支部进行工作汇报。会议第二项议程是胡炜书记介绍学院党委本学期的工作要点。大会的最后一项议程是对三个议题的讨论。

(党政办公室 供稿)

学院与台湾政治大学法学院海洋法圆桌会顺利举行

9月12日上午,来自台湾政治大学的许耀明老师等一行四人与学院国际法点的老师们在之江校区主楼召开了海洋法圆桌会。来自台湾政治大学的许耀明老师、沈宗伦老师萧琇安老师分别发言。我院的与会的邹克渊老师、赵骏老师王超老师、马光老师、毕莹老师、翁里老师也先后提出了自己的观点。最后,与会学者对政治大学与浙江大学合作科研达成共识,与会的专家学者提出的真知灼见令与会的同学们感到受益匪浅。

(唐卓然 供稿)

学院召开 2012 级研究生新生始业教育大会

9月7日上午,学院 2012 级研究生新生始业教育在曾宪梓楼 204 教室隆重举行。光华法学院党委书记、之江校区党工委书记、管委会主任胡炜,院长助理胡铭,研究生科科长李华,以及全体 2012 级硕士生、博士生新生参加了本次始业教育。始业教育分为学术规范教育讲座、安全教育讲座以及导师见面会三个部分。

(冯泽良 供稿)

常务副院长朱新力教授参加第三届海峡两岸法学院校长论坛

9月19日,第三届海峡两岸法学院校长论坛在华东政法大学举行。来自清华大学、中国人民大学、浙江大学等50多所高校校长、法学院院长以及相关单位共80余人参加了会议。本届论坛以"两岸法学教育的交流与互动"为主题,并以四个分论坛的形式,对"大学法学教育与法律职业训练"、"复合型法律人才培养模式"、"法学院校——理想与现实"、"两岸法学院校长交流常规机制探索"等议题进行了探讨与交流。我院常务副院长朱新力教授应邀参加了本次论坛并发言。

我院教师参加中国审判理论研究会行政审判理论专业委员会 2012 年年会

9月13日,中国审判理论研究会行政审判理论专业委员会 2012 年年会暨"行政强制法的实施与行政审判"主题论坛在哈尔滨市召开。会上,来自全国各地法院的 20 余名法官,围绕行政强制执行模式、行政机关强制行为的司法审查、申请人民法院强制执行的司法审查三方面议题进行了主题发言,大会特邀我院朱新力教授和北京大学沈岿教授对法官的发言进行了评议。

阮方民教授为全国检察长论坛总点评

第十届全国检察长论坛于 9 月 13 日在杭州举行。这次论坛的研讨主题是"刑事诉讼法修改与执法理念更新"。针对刑事诉讼法全面修订后即将于明年正式生效实施,来自全国各地的四级检察长们齐聚杭州,认真而热烈地研讨如何正确实施刑事诉讼法。论坛共分 4 个专题作了大会发言交流,各专题均邀请了法学界与实务界的专家作了分专题点评。我院阮方民教授应邀在论坛全部专题交流之后,作了主旨为"逐渐强化以法律理念处理法律问题,逐渐弱化用政治思维处理法律问题"的总点评。

浙大青马学院光华法学院分院

赴浙江省未成年劳动教养人员管理所暑期社会实践

9月5日,浙江大学青年马克思学院光华法学院分院学员们在学院挂职团委副书记马俊彦的带领下,驱车前往位于余杭区的浙江省未成年劳动教养人员管理所开展暑期社会实践活动。实践队员参观了未教所改造区域,又与未成年劳教学员们一同观看了一部青春励志片《为渴望而创》。之后学院挂职团委副书记、民商法博士马俊彦为未成年学员们做法制教育讲座,并与学员们进行了深入交流。

通过本次学院青马学院对未教所的帮教实践活动,同学们对未成年学员的成长与改造有了一定的了解,并期望通过今后的进一步交流与沟通帮助学员们更好地成长。

(朱佳俐 供稿)

研究生始业教育之《我国宗教法律法规》报告顺利举行

9月21日下午,全院2012级研究生新生于曾宪梓楼104聆听了由方立新教授主讲的《我国宗教法律法规》的主题报告。两个小时的报告内容丰富,引人思考。经过这次关于宗教信仰自由问题的始业教育,同学们对几大宗教的起源与发展有了基本的认识,并再一次明确要将邪教与宗教作严格区分,同时对宗教的意义有了更为辩证的认识。

(应玉倩 供稿)

优秀学长学姐交流会暨学院学生会紫金港分会 纳新宣讲会顺利举行

9月14日,由我院学生会紫金港分会举办的优秀学长学姐交流会暨光华法学院学生会紫金港分会纳新宣讲会在紫金港校区西一教学楼 415 教室拉开序幕。原光华法学院学生会紫金港分会副主席王卓晖、李延哲、杨洁和原学生会联络服务部部长邬秋波到场,与大一的学弟学妹进行了经验交流。活动的成功举办,不仅给部分大一的新生提供了一次良好的交流互动机会,也向新生们展示了光华法学院以及学院学生会的风采。

(何晓婷 供稿)

法学研究会 2012 年纳新宣讲会顺利举行

9月14日晚,浙江大学学生法学研究会2012年秋季纳新宣讲会在紫金港校区的西2-314教室如期举行。这是本届新上任的主席团、部长团与广大新干事和法学爱好者首次面对面交流,上届主席团成员方园苑代表法研资深成员参加了本次宣讲会。宣讲会分四个环节:部门介绍、问题竞答、优秀学姐经验交流和自由提问。本次纳新全体选拔人员均秉承"公平公正"原则,着眼于整个社团的利益,为社团精心挑选一批法研精神的传承者。